
ATA Nº 17/2025 

Aos vinte e três dias do mês de junho de 2025, às 19h, foi realizada a 10ª Sessão Ordinária 

do ano de 2025 da Câmara Municipal de Tupandi, no Ginásio da localidade de Júlio de 

Castilhos, com a presença dos seguintes vereadores: Aldair Vicente Kochhann, Cicero 

Fernando Herpich Diehl, Jair Canisio Orth, Jairo Henrique Kunzler, Ivo Neumann Dhein, 

Neimar Cristiano Junges, Paulo Miguel Finger e Vanderlei José Mentges. Abertura: O 

Presidente Jairo Henrique Kunzler declarou aberta a sessão, estendendo seu cordial boa noite 

aos colegas vereadores, aos servidores da Casa Legislativa, às autoridades presentes, ao público 

que acompanhava a sessão na comunidade, bem como aos ouvintes da transmissão realizada em 

parceria com a Rádio TupandiWeb. Ressaltou que esta é uma noite especial para o município, 

pois marca o início oficial do projeto de sessões itinerantes da Câmara, com o objetivo de 

promover maior aproximação entre o Legislativo e a população. Saudou de forma especial o 

Prefeito Municipal, Paulinho Ludwig, secretários municipais, e todos os presentes. Agradeceu 

ainda os pais que levaram seus filhos à sessão, destacando a importância da formação cidadã 

desde a infância. Antes de dar seguimento aos trabalhos, o Presidente registrou condolências ao 

colega vereador Loivo Henzel pelo falecimento de sua mãe na última semana, informando que, 

ao final da sessão, seria lida uma mensagem deixada por ele em homenagem à comunidade e 

justificando sua ausência. Na sequência, convidou o Prefeito Paulinho Ludwig para compor a 

mesa, juntamente com o jurídico da Casa, e solicitou que todos se colocassem de pé para entoar 

o Hino Nacional Brasileiro. Leitura e Aprovação da Ata: Em seguida, foi colocada em pauta a 

Ata nº 016/2025, referente à sessão ordinária realizada no dia 9 de junho de 2025. Após ser 

colocada em discussão e votação, a Ata foi aprovada por unanimidade. Leitura das 

Comunicações Recebidas: O Presidente Jairo Kunzler solicitou ao Secretário Cicero Fernando 

Herpich Diehl que realizasse a leitura das comunicações recebidas na Casa Legislativa. Ordem 

do Dia: Após a leitura, o Presidente informou que os Projetos de Lei nº 065/2025, de autoria do 

Poder Executivo, e nº 002/2025, de autoria do Poder Legislativo, lidos na sessão anterior, 

seguem em tramitação na Comissão Geral de Pareceres, com votação prevista para a próxima 

sessão ordinária, no dia 7 de julho. Projeto de Lei nº 066/2025: Na sequência, o Secretário 

Cicero Fernando Herpich Diehl realizou a leitura do Projeto de Lei nº 066/2025, de autoria do 

Poder Executivo. O Presidente explicou que o referido projeto autoriza o município a abrir um 

crédito adicional especial no valor de R$ 583.000,00 (quinhentos e oitenta e três mil reais), 



destinado ao reforço orçamentário das secretarias de Administração, Educação e Assistência 

Social, especialmente para pagamento de contratos terceirizados. Os recursos serão remanejados 

de outras dotações do orçamento vigente. O projeto foi colocado em discussão. O vereador 

Paulo Miguel Finger utilizou a palavra para explicar, em linguagem acessível ao público, que a 

proposta trata apenas da realocação de recursos dentro do orçamento já existente, comparando 

com uma reorganização de prioridades orçamentárias familiares. O Presidente também reforçou 

que se trata de uma adequação dentro da LOA (Lei Orçamentária Anual), necessária para 

garantir a continuidade dos serviços. Colocado em votação, o Projeto foi aprovado por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 067/2025: O Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl 

procedeu com a leitura do Projeto de Lei nº 067/2025. Após a leitura, o Presidente esclareceu 

que o projeto também autoriza abertura de crédito adicional suplementar, neste caso exclusivo 

para a Secretaria de Educação, utilizando recursos do superávit financeiro do FUNDEB, sem 

impacto em outras áreas do orçamento. Em discussão, o vereador Paulo Miguel Finger destacou 

a importância do imposto pago pelos cidadãos e sua destinação via FUNDEB, incentivando a 

emissão de notas fiscais como forma de retorno ao município, especialmente na educação 

básica. O projeto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 

068/2025: O Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl leu o Projeto de Lei nº 068/2025. O 

Presidente explicou que o projeto destina R$ 75.000,00 (setenta e cinco mil reais) para a 

Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente, visando à compra de contêineres para descarte de 

resíduos sólidos, substituindo unidades inutilizadas. Em discussão, o vereador Cicero Fernando 

Herpich Diehl relatou a constante demanda da população por novas lixeiras e elogiou a atuação 

do Secretário Alceu, que prontamente atende as solicitações, embora, por vezes, a falta de 

contêineres impeça o atendimento imediato. Reforçou que o projeto é necessário e trará 

benefícios a vários bairros. O projeto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 069/2025: Na sequência, o Secretário Cicero Fernando Herpich Diehl leu o 

Projeto de Lei nº 069/2025. O Presidente esclareceu que o projeto autoriza a contratação 

temporária, por 12 meses, de dois professores para suprir ausências por licença-maternidade e 

aposentadoria na rede municipal. O vereador Neimar Cristiano Junges questionou se a ausência 

do professor de História, cedido ao município de Montenegro, impactava a rede municipal. A 

Secretária de Educação, Vera Marisa Haas Strieder, respondeu que o professor será substituído 

por meio de processo seletivo, e que a professora aposentada atuava na Escola João Alvarenga 

Peixoto, da própria comunidade de Júlio de Castilhos. Colocado em votação, o projeto foi 



aprovado por unanimidade. Espaço para Manifestações: Encerrada a Ordem do Dia, o 

Presidente Jairo Henrique Kunzler concedeu espaço para manifestações. Inicialmente, o 

Secretário Municipal de Obras, Egon Klassmann, relatou o andamento das ações de sua 

pasta, destacando o foco na melhoria das estradas para escoamento da produção e transporte 

escolar, além de seis terraplanagens em propriedades rurais. Agradeceu ao Prefeito pela 

confiança e à comunidade pelo reconhecimento do trabalho. Na sequência, o Prefeito 

Municipal Paulinho Ludwig fez uso da palavra, parabenizando a Câmara pela iniciativa do 

projeto itinerante, destacando a importância da proximidade com as comunidades. Aproveitou 

para realizar uma breve prestação de contas das ações executadas pela administração, entre elas: 

obras da Defesa Civil em diversas localidades, incluindo a canalização no Loteamento Rambo; 

licitação para a ponte da Várzea do Morro Gaúcho; liberação de emendas parlamentares 

totalizando cerca de R$ 1.300.000,00; início do recapeamento da ERS-415; incentivo à reforma 

de aviários e pocilgas; ações nas áreas de educação, assistência social e agricultura. Encerrou 

sua fala agradecendo a parceria com o Legislativo e reforçando o compromisso com uma gestão 

voltada às pessoas. Homenagem: O Presidente Jairo Henrique Kunzler prestou uma 

homenagem ao ex-vereador Renato Aloísio Orth, morador da comunidade de Júlio de Castilhos, 

que faleceu tragicamente no início de seu mandato em 2021. Convidou o ex-vice-prefeito 

Canísio Steffens para fazer uma fala em memória do homenageado. Canísio recordou a trajetória 

política e comunitária de Renato, destacando seu papel como liderança local e a dedicação às 

causas da comunidade, especialmente nas festividades de Natal, onde atuava como Papai Noel. 

Ao final, foi realizada a entrega de uma honraria à família do ex-vereador Renato Orth, 

representada pelos pais Adair e Teresinha, como forma de reconhecimento e gratidão por sua 

contribuição ao município. Encerramento: Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de 04 

páginas, que após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores presentes. 
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